市

张掖市政协召开专题议政性常委会议

为推动基础教育高质量发展提供"优质方案"

本报张掖讯 8月25日,张掖市政协主席 周均发主持召开市政协五届三次常委会议。会 议传达学习了习近平总书记近期重要讲话精 神,通报了2022年全市上半年经济社会发展情 况,审议通过了《关于全市优化资源配置推动基 础教育高质量发展的建议案》,围绕"全市优化 资源配置推动基础教育高质量发展"进行专题

会议认为,市政协围绕"全市优化资源配置

推动基础教育高质量发展"专题开展协商议政, 既是推动新时代基础教育改革实现新突破的必 然要求,也是深入践行以人民为中心发展思想 的生动实践。这次会议选题精准、调研深入、建 言可行,提出的对策建议既"接天线"又"接地 气"。与会常委积极踊跃发言,坦诚交换意见, 在交流互动中集思广益、增进共识,为推动全市 基础教育高质量发展提供了"优质方案"。

会议要求,全市各级政协组织和委员要认

真学习贯彻市委五届四次全会精神,从全市经 济社会发展重点任务中积极寻求协商议政的切 人点、找准资政建言的突破口,拓展工作思路, 创新工作形式,通过优质高效的履职实践,更好 地参政议政、建言献策、凝聚共识,力争为全市 经济社会高质量发展做出新的更大贡献。要以 此次专题议政为契机,立足职能定位,跟进监督 视察,全力推动协商议政成果有效转化落实,助 力全市基础教育高质量发展。

合作市政协开展专题调研协商活动

全面推进乡村卫生室规范运行

2022年8月29日 星期一

minzhuxieshangbao

本报合作讯(通讯员赵江仙)8月23日,合 作市政协开展"全面推进乡村卫生室规范运行" 专题调研协商活动。市政协主席文建斌参加。

调研组深入部分镇村,实地查看村卫生室 基础设施建设、人员配备、医疗设备及药品配备 等情况,详细了解了村卫生室诊疗服务、基本公

共卫生服务、疫情防控等工作开展情况,以及村 医薪资待遇、村卫生室规范运行中遇到的主要 困难和问题。随后召开专题协商座谈会,听取 相关部门关于医保政策落实和药品安全日常监 管等工作开展情况的介绍,围绕优化医疗资源 配置、提升村卫生室服务能力和水平、引进和培

养人才、加强惠民政策宣传等方面充分协商讨 论,交流意见建议。

出现因病返贫、因病致贫现象,努力做到让辖区 群众小病不出村,打通服务群众的"最后一公 里"。要持续加大村卫生室标准化建设力度,逐 步优化乡村医生队伍,加强村医业务培训,努力 提高乡村医生服务质量和水平,加快构建"大卫 生、大健康"新格局,为人民群众提供强有力的 健康保障。

会议认为,要加快推行分级诊疗制度,防止

本报庆阳讯(通讯员张 烨)近日,庆阳 市政协在掌中庆阳、陇东报抖音号和庆阳政 协发布等媒体平台连续发布了3期"政协委 员话营商环境"短视频。市政协委员连锴、 郭晓强、李国智分别结合自身感受,交流了 庆阳市优化营商环境工作带来的新变化。 截至8月23日,点击观看人数已近20万次。

"政协委员话营商环境"是庆阳市政协 深入贯彻庆阳市优化营商环境大会和市委 市政府《关于进一步优化全市营商环境的实 施意见》精神,以谈变化、谈感受、谈发展为 主题,在全市政协委员中开展的一项重要活 动。活动采取短视频方式,通过身处经济发 展部门、企业等战线政协委员的亲身经历, 围绕领导关怀、政策落实、问题解决、环境变 化等话题,讲述自今年3月1日全市优化营 商环境大会召开后取得的突破性变化。

为保障活动高质量开展,市政协专门 成立工作小组,在每次拍摄前都认真研究 短视频选题、拍摄、制作以及后期发布等一 系列问题。活动重点聚焦加强思想政治引 领这一目标任务,用相关委员切身感受到 的变化,引导广大政协委员积极参与到优 化营商环境建设中,在全社会形成"人人都 是营商环境、人人关心营商环境建设"的良 好氛围。

V. 职 能 助 商

甘谷县政协 开展专题民主评议调研

8月23日,甘谷县政协组织部分委员和相关部 门、单位负责同志先后到谢家湾乡中心卫生院、汪坪 村卫生室和县精神病医院等地,就"提升全县公共卫 生服务能力"开展民主评议专题调研。

通讯员 魏郡毅 摄影报道



把民生实事办到群众"心坎"里

(接一版)

摸清了基本情况,谢坪大桥是否需要拆除 重建,参会人员心中已然有了答案。在谢坪大 桥拆除重建项目协商议事会议上,县交通局负 责人介绍相关情况后,下沉柳林镇的县政协委 员、镇党委政府负责同志、群众代表争相发言, 围绕"新"谢坪大桥如何建设谈意见、提建议。

经过充分协商讨论,与会人员达成共识,一 致认为受暴洪灾害影响,河床下切、上下游导流 堤水毁严重,谢坪大桥上部结构病害严重,栏杆 倾斜破损,上部主拱圈出现横向裂纹,已被鉴定 为危桥,存在严重的安全隐患,对群众生产生 活、出行安全和周边企业的发展造成严重影响,

这一协商成果受到相关部门的高度重视, 徽县交通局和柳林镇党委政府及时转化落实, 积极推进谢坪大桥拆除重建项目各项前期准备 工作。去年8月13日,柳林镇谢坪大桥危桥改

造工程正式开工,施工单位加班加点,克服连续 降雨、暴雨多次冲毁便民桥、施工任务重等多重 困难,历时仅10个月便完成了全部建设任务。 新建的谢坪大桥全长106米,宽8.5米,与旧桥相 比,通行条件大大提升,彻底解决了沿线 2个村 750余户2700余人的"过河难"问题。

"多年来悬着的心总算落地了,现在出远 门、过大桥又安全又方便。感谢党和政府,感谢 协商议事会。"谢坪村村民纷纷点赞。

充分发挥工商联界别优势 在参与民主协商中促进"两个健康"

三、立足界别优势,在参与民主协商中体现履职担当

参与政治协商是工商联的基本职能之一。在社会主义协商 民主建设的伟大事业中,工商联起着承上启下、组织协调的作 用,责任重大、使命光荣。无论是政党协商还是政协协商,工商 联都是积极的参与者和实践者。工商联作为中国共产党领导下 的由工商界特别是非公有制企业、非公有制经济人士为主体组 成的人民团体和民间商会组织,既是党和政府联系非公有制经 济人士的桥梁和纽带、政府管理非公有制经济的助手,也是非公 有制经济人士参与政治和社会生活的重要渠道,拥有区别于其 他社会团体的参政议政职能和独特的经济、社会优势。

奋进新时代,工商联要充分发挥在非公有制经济人士参与 国家政治生活和社会事务中的重要作用,为建言资政、凝聚共识 双向发力贡献力量。要进一步发掘发挥工商联系统内执委、常 委等民营经济代表人士作用,主动与企业家、智库、研究机构等 建立联系,形成参与政治协商工作的合力,不断提高参与政治协 商工作的能力和水平。要着力构建各级工商联、商会组织、机关 部门和会员企业"四位一体"的提案网络体系,不断推动提案工 作质量再上新台阶。要拓展信息来源渠道,切实提高反映社情 民意信息工作的数量和质量。要进一步强化调研能力建设,聚 焦省第十四次党代会确定的目标,聚焦促进"两个健康"主题,聚 焦经济发展、科技创新、乡村振兴等方面课题,做好调查研究工 作,不断提高调研的质量与水平。要聚焦工商联和所属商会深 化改革,全面加强工商联自身建设,用自身建设新成效展示政治 协商新面貌。

陇原寻秦记

(接一版)

秦襄公即位初期正逢西周末年,王室衰微,西戎 攻破都城镐京(今西安)。作为周王室西部屏障,秦 襄公没有坐视王畿沦陷,而是联合诸侯保卫周平王 迁都到洛邑(今洛阳),周平王感激其护驾之功,将秦 襄公封为诸侯。"襄公于是始国,与诸侯通使聘享之 礼。"秦国正式出现在史书中。

自非子受封以来,秦国的政治中心几经变迁。 《史记》记载,秦国最初的政治中心在西犬丘,又称西 垂,秦庄公也被封为"西垂大夫"。庄公死后,襄公即 位。公元前776年,秦襄公迁都汧邑(今陕西陇县), 向东进逼。

秦国最早的都城西垂在哪? 史书没有给出确切 位置。

2019年1月29日,甘肃省博物馆举办了一场特 殊的展览,其中,81件造型独特、做工精美的金饰片 吸引了大量游客驻足。它们出土于甘肃省陇南市礼 县大堡子山。20世纪八九十年代,这些文物因盗墓 者而流落海外。2005年,国家文物局启动"中国流失 海外文物调查项目",针对大堡子山流失文物进行专 题调查研究,先后追回多批重要文物。

文物将考古工作者的目光拉回到先秦时期。专 家认为,这些金饰片可能是春秋时秦国士卒铠甲装 饰、马胄饰物、棺具装饰、车辆装饰等,对研究早期秦 人、秦族、秦国有着重要的历史意义与学术价值。

同时,考古工作者也开始对大堡子山在内的18 平方公里墓葬群进行了重点抢救性发掘,共清理墓 葬20多座,车马坑3座。其中"中"字形大墓2座,确 定属于秦国国君级墓葬。

秦公大墓出现后,西垂的轮廓渐渐清晰。

礼县,位于今天陇南市北部,地处长江上游西汉 水流域,这里离天水市区只有1个小时车程,再往东 北,即是清水县和张家川回族自治县。如今,礼县以 苹果、中药材闻名。古时,这里土地肥沃,气候湿润, 水资源丰富,很适合营建大型都邑。

礼县文物局局长独小川介绍,如今,礼县秦文化 博物馆珍藏了大量秦西垂陵区贵族墓葬出土的青铜 器皿,包括近150件国家一级文物。例如,圆顶山贵 族墓地M1出土的四轮车形器,车厢顶部四角装饰有 4只立鸟,鸟足部至今可以转动。当4只鸟方向与车 厢方向一致时,车盖就会被打开。整个车辆通高8.8 厘米,车厢长11.1厘米,做工精致,展现了早期秦人 先进的青铜铸造加工工艺。

目前,礼县的秦文化遗址考古工作仍在继续,秦 早期都邑西垂头上的面纱将逐渐被考古学家揭开。

交交黄鸟 子车戈见证最早的郡县制"试点"

从天水市区驱车出发,向西行车大约1个小时, 就来到甘谷县。 甘谷古称"冀",是三国时期蜀国名将姜维的故

乡,有"武术之乡""辣椒之乡"的美誉。同时,甘谷还 有一个重要的称号——"华夏第一县"。

《史记》记载,"(秦武公)十年,伐邽、冀戎,初县 之"。这是史书中关于县制的最早记录,秦武公十年 是公元前688年。

秦始皇统一六国后的重要举措,就是废分封,行 郡县。郡县制打破了封建割据,强化了中央集权,奠 定了中国大一统文化的底色。

郡县制的起点,正是起源于甘谷这个小小的县 城。近年来的考古发现印证了这一点。

2014年8月,夏暑未消,蝉儿还挂在树枝上聒噪 着。甘肃省天水市甘谷县毛家坪遗址的考古队员们 全神贯注地观察着一件刚刚出土的青铜戈。岁月让 青铜兵器上锈蚀斑斑,有一行小字映入眼帘,"秦公 作子车用"等字样清晰可辨。

侯红伟介绍,子车氏,是当时秦国著名的世家贵 族。子车戈就是子车氏族人被秦国国君任命为当地 最高军政长官后,给予的地位及权力象征物品。

侯红伟认为,子车氏不同于传统封邦建国的诸 侯,他们的权力来自国君,也不可脱离国君。戈在古 代既是兵器,也是礼器,戈上刻铸铭文,强化了国君 为子车氏统治背书这一属性。

当时,中原诸侯国仍奉行周礼,将分封作为统治 的基础。甘谷一带作为秦国新开拓的边地,国君选 派自己最信任的贵族前来此地统治。他们果断摒弃 分封,采用"县"这一形式,最终让新的地方政治形态 在华夏大地上萌芽。

然而,子车戈并不是子车氏一族第一次出现在 后世学者的视野中。

天空阴暗,北风怒号,人们悲戚的哭声回荡在大 地上。公元前621年,春秋五霸之一的秦穆公驾崩, 秦国举国哀痛,依据当时风俗,国君去世必须有活人 殉葬,包括奴隶以及身边亲信的王公大臣。《史记》记 载:"缪(穆)公卒,从死者百七十七人"。

在殉葬者中,有三位贤良格外让人惋惜,他们分 别是子车氏大夫奄息、仲行、针虎。《左传·文公六年》

记载:"秦伯任好卒,以子车氏之三子奄息、仲行、针 虎为殉,皆秦之良也。"这三人既是子车氏一族中的 俊才,也是秦穆公在世时的股肱之臣。

在《诗经·秦风·黄鸟》中,时人发出这样的哀叹, "交交黄鸟,止于棘。谁从穆公?子车奄息……彼苍 者天,歼我良人!如可赎兮,人百其身!"

三良追随穆公而死,让所有秦国百姓哀痛不 已。在生产力不发达的古代,人力资源极其宝贵,人 才更是难遇难求,若非野蛮的殉葬制度,正值壮年的 国家栋梁又怎会被杀害。

然而,这一制度直到两百多年后的秦献公时代 才被彻底废止。于是有了后代秦始皇陵中规模宏大 的兵马俑殉葬坑。

子车氏三位大夫殉葬,证明子车氏一族地位之 高。专家认为,子车戈,也印证了当时统治该地的最 高权威是秦公任命的子车氏族人。

黄鸟已在《诗经》里悲鸣了千年,而近年来发现 的子车戈,却为郡县制的早期萌芽增添了新的注 脚。专家认为,这些被人们传唱了千年的子车氏先 贤们,极有可能是中国郡县制最早的探索者、先行 者。郡县制的"试点",为中国历史上的第一次大一 统进行了有益探索。

豪车浩荡 众多文物见证秦人兼收并蓄

公元前两百多年的一个夏天,一辆马车飞奔疾 驰在关陇大道上,车主人是一名西戎贵族,准备赶赴 都城咸阳。他的部落在陇山以西,已在多年前臣服 于秦国,家族则保留了当地统治权。

浸润中原风尚多年,这辆马车外观呈现中原风 格与西戎风格杂糅的形态。车主人喜爱战车、战马, 他死后,有大量战车为他陪葬。

两千多年后,考古学家在张家川县马家塬发现 的这批墓葬,震惊了世人,并入选2021年全国"百年 百大考古发现"。

甘肃省文物考古研究所研究员谢焱每次遇到记 者,总会说起他在马家塬遗址的考古发现,其中的得 意之作,即是复原遗址出土的马车。这批出土马车 结构清晰、纹样多变、装饰精美,属于礼仪性陪葬用 车。车辆表面90%以上部位用金、银、铜、铁、锡等金 属饰片、人工合成的料珠和髹漆彩绘图案进行装 饰。其中一辆的精美程度震惊世人,被网友称为"先 秦第一豪车"。

2006年至2020年,考古工作者对马家塬遗址进

行了长达15年的发掘,共清理墓葬78座,出土车辆 遗迹69辆,随葬品3600多件(套)。专家发现,马家 塬遗址是一处战国晚期的西戎贵族墓地,兼具古代

中原文化、北方草原文化、西亚文化特色。 史书记载,秦昭襄王二十八年(前279年)设立陇 西郡,今天的张家川县所在地区也包括在内。当时, 这个戎人部族就生活在秦国统治区域。

这里为何会出现如此高规格的戎人墓葬? 在礼 县的甘肃秦文化博物馆,来访者在一幅地图前驻足 围观。这张图标注了早期秦人的活动区域和地点, 并配以近年来考古发现的周秦文化遗址点。在一些 秦文化遗址附近,也能发现名为"寺洼文化"遗址的 小黑点。一些学者认为,寺洼文化的族属基本可以 认定为史书上描述的西戎。

甘肃省政协秦历史文化研究课题组认为,秦文 化与西戎文化遗址的交错分布,保存了秦与西戎交 往交融的活标本,为探究秦戎民族融合与中西文化交 流提供了实物资料。"秦与戎的历史基本是'同频共 振',这样在考察秦史时才不至单线片面。"独小川说。

《史记》记载,秦穆公"益国十二,开地千里,遂霸 西戎"。作为春秋时期秦国最著名的国君,他在位时 间长(公元前659年一前621年),对西戎部族不断征 伐,获取了大片疆土,为与中原诸侯国间的战争奠定

谢焱认为,不同于后世的想象,当时秦国对西戎 部族的统治方式更为灵活,不单单是消灭和吞并,也 存在类似羁縻的形式。马家塬遗址就反映出,当时 在张家川县境内,存在一个政治独立的戎人部族,他 们向秦国交税,服从秦国的统治,但仍保留部落首领 统治权,延续首领家系。

经过上百年的融合,从最初的战争到和平共处, 秦人和戎人已基本达成政治、军事平衡,而西戎部族 的文化也得到飞速发展。谢焱认为,一辆辆出土战 车,见证了先秦时期华戎交会、农牧交错、多元文明 碰撞和中西文化交流融合的辉煌。

侯红伟说,处在戎狄环伺的环境下,作为外来弱 小族群的秦人通过学习和借鉴不同文化,形成了有 利于自身发展的早期秦文化。在甘肃早期秦人墓中 发现的商式陶器、西周青铜鼎、西戎鸱鸮金饰片、铁 器等,都证实了早期秦文化兼容并包,讲求实效,既 兼容了商文化、周文化、戎文化,又吸收了西亚文化。

寻秦,仍在路上。 (参与记者郎兵兵 王紫轩 赵伟宏)